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Večje slovensko podjetje izdeluje električne ko-
nektorje, ki so med seboj zvarjeni z ultrazvokom. 
Večino svojih produktov v zadnjem obdobju iz-
vozi proizvajalcem avtomobilov različnih znamk 
in različnih cenovnih razredov. Pred nedavnim se 
je dogodilo, da se je nov avto, proizveden v tuji 
državi, že po nekaj sto kilometrih pokvaril. Pri 
analizi okvare so ugotovili, da je nastala poškod-
ba na električnem konektorju, ki je bil zvarjen 
z ultrazvokom v našem podjetju. Podjetje je 
opravilo interno revizijo in ugotovilo, kdo je kriv 
za nastalo napako. Delavec, ki so mu dokazali 
napako, je poleg opomina nosil tudi materialno 

odgovornost, ki se bo kar nekaj časa poznala pri njegovem osebnem dohodku.
Vsak bančni uslužbenec, ki dela za bančnim okencem in strankam izdaja gotovinski 
denar, se zaveda, da je v celoti odgovoren za denar, s katerim razpolaga v svoji interni 
blagajni. To pomeni, da mora v primeru preveč izdanega denarja določeni stranki razli-
ko pokriti iz svojega žepa, s svojim denarjem. 
Podobno velja v gostinstvu. Če gostinski delavec ni pozoren in da stranki pri vračilu 
preveč denarja ali celo, da mu stranka pobegne brez plačila, bo moral celotni denarni 
primanjkljaj ob zaključku dneva plačati sam iz svojega dohodka.
Trije konkretni primeri s konkretno odgovornostjo. Verjetno direktor podjetja, ki izdelu-
je omenjene električne konektorje in v katerem se je zgodila napaka, ni nosil prav velike 
odgovornosti. Tudi pri osebnem dohodku se mu verjetno ni nič poznalo. Tud direktorji 
bank, ki odobrijo kredite, ki se ne vračajo so (vsaj pri nas je tako), so brez materialne 
odgovornosti. Tudi direktorji gostinskih lokalov se verjetno ne vznemirjajo zaradi na-
pak svojih zaposlenih in posledično za slabo poslovanje podjetja. 
Iz zgornjega opisa lahko preprosto zaključimo, da zaposleni na visokih položajih, ki so 
običajno tudi bolj izobraženi, razgledani in sposobni, ne nosijo nobene odgovornosti! 
Zaposleni na manj zahtevnih delovnih mestih, praviloma z nižjo izobrazbo, z nižjim 
osebnim dohodkom in pogostokrat manj sposobni v inteligentnem smislu nosijo večjo 
odgovornost. To pomeni, na čim višjem položaju si, manjša je tvoja odgovornost. 
Pri tem pa nastopi vprašanje. Kaj pa odgovornost vseh tistih, pri katerih se kakovost 
dela zelo težko ali sploh ne more meriti. Kakšno odgovornost imajo politiki, javni usluž-
benci, učitelji, sodniki in profesorji na univerzah? 
Pogosto se sliši, da učenci po zaključku osnovne šole ne znajo dosti na primer kemije, 
tehnike, tujega jezika ali kakšnega drugega predmeta. Kdo je v naši državi odgovoren 
za presojo kakovosti izvajanja pouka v osnovnih šolah? Ali se zaposleni v osnovni šoli 
zavedajo, da lahko učenca v osnovni šoli z neodgovornim delom »uničijo« za celo 
življenje? Takšno napako, ki je storjena mlademu učencu v osnovni šoli, je praktično 
nemogoče popraviti. 
Podobno velja za srednje šole in celo za univerzo. 
Ali se vsi, ki delamo na fakultetah, ki izobražujemo študente višjih in visokih šol, magi-
strskih in drugih programov, zavedamo svoje odgovornosti? Če bi danes to vprašanje 
postavil vsem univerzitetnim profesorjem, ki izvajamo prej navedene programe, bi 
verjetno od vseh dobil pozitiven odgovor. 
Številni med nami znamo prejšnjo trditev podkrepiti s številnimi argumenti in dokazi. 
Najpogostejši odgovor pa je, da imamo s pedagoškim delom in z delom s študenti 
večdesetletne izkušnje in da smo preprosto dobri pedagogi. Kar pa vedno ne drži. Zelo 
redki pa so (smo), ki bi k argumentaciji kakovostnega predavateljskega dela postavili 
več argumentov. Osnovni argumenti za presojo kakovosti profesorja na univerzi bi 
morali biti vsaj trije:

ocena neposrednega pedagoškega dela od popolnoma neodvisnega pedagoškega • 
strokovnjaka; 
ocena študentov, ki so predavanja profesorja poslušali pred leti in so študij že zaklju-• 
čili. To pomeni, da so od ustanove, kjer je zaposlen profesor, popolnoma neodvisni;
izdan vsaj en recenziran učbenik, ki obsega celotno snov, ki jo profesor oziroma • 
pedagoški delavec predava. 

To so trije argumenti, ki lahko dajo zelo dobro oceno o pedagoškem delavcu ne glede 
na vrsto ali stopnjo pedagoške ustanove, v kateri opravlja pedagoško delo. 
Univerze, fakultete in druge pedagoške ustanove bi morale ob nastopu vsakega mla-
dega pedagoga zelo jasno obrazložiti, kaj je pedagoško delo in tudi kako bo pri svojem 
delu nadzorovan in ocenjevan. 
Ocenjujem, da je pri nas ocenjevanja pedagoškega dela na vseh nivojih in na vseh 
usmeritvah odločno premalo.

Janez Tušek 
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Novi rektor Univerze v Ljubljani
Z novim študijskim letom dobimo na Univerzi v 
Ljubljani novega rektorja. Verjetno bo to prvi rektor 
v celotni zgodovini, vsaj po dostopnih podatkih, ki 
ne bo politično kontaminiran. Kljub temu pa lahko 
zapišemo, da so njegove izjave zelo previdne in jih 
lahko označimo kot politične. Kot dekan si je verje-
tno nabral kar nekaj izkušenj, in ve, da ne sme priti v 
konfl ikt z nobenim deležnikom univerze. Kako naj si 
drugače razlagamo njegovo izjavo, da za študente 
ne bo nobenih sprememb, da ne bo nobenih pla-
čil za študij in da študij že sedaj ni brezplačen, ker 

morajo študenti plačevati prehrano, stanovanje in imajo še druge stroške, posebno tisti, 
ki niso iz Ljubljane. To je tipična politična izjava, ki zagotavlja, da mu bodo, po vsej ver-
jetnosti, študenti stali ob strani. Podobna je izjava glede ločevanja zelo velike ljubljanske 
univerze na več univerz, ki bi smiselno sodile skupaj. S tem se je prikupil večini zaposle-
nih na univerzi. Zanimivo, da smo v sredstvih obveščanja zasledili zelo malo njegovih 
izjav in napovedi o njegovem delovanju. Previdnost in pretehtanost novemu rektorju že 
sedaj zagotavljata drugi mandat. 
Vsi njegovi intervjuji so se tikali predvsem preteklosti. Večino novinarjev je zanimalo 
mnenje novega rektorja o izplačevanju honorarjev profesorjem za stalno pripravljenost 
in o drugih aferah, mnogo manj pa, kaj bo on storil v dobro univerze v bodoče. 
Kar se tiče njegovih planov, jih je zelo malo predstavil javnosti. Govoril je o reševanju 
prostorskih stisk akademij in nekaterih fakultet, o dvigu kakovosti študija in dvigu ugleda 
v svetovnem merilu. Govoril je tudi, kar je novo, o spodbujanju podjetništva. To slednje 
je izjemno pohvalno. 
Prav glede ustanavljanja podjetij univerzitetnih učiteljev je bilo v preteklosti veliko na-
pisanega, a nič narejenega. Glede tega ljubljanska univerza močno zaostaja za drugimi 
univerzami po svetu. Prepričan sem, da bi se z uveljavitvijo možnosti, da profesorji usta-
navljajo podjetja, spremenilo raziskovalno delo, ki bi postalo bolj praktično usmerjeno 
in bi posredno izboljšalo pedagoško delo, ki bi bilo bolj usmerjeno, vsaj na tehničnih fa-
kultetah, v realnost in v slovensko industrijo. Prav tako bi se močno zvečalo sodelovanje 
med industrijo in univerzo.
Ko bo »podjetništvo« na univerzi tudi pravno urejeno, kot predlaga novi rektor, bomo 
šele spoznali realno željo in tudi sposobnost učiteljskega kadra naše univerze. Takrat se 
bosta pokazali realna slika in sposobnost Slovencev, predvsem profesorjev, v podjetniških 
vodah. Ocenjujem, da bomo razočarani. 
Kako bo novi rektor dvignil ugled univerze v domovini in svetu, ni podrobno pojasnil. Z 
izboljšanjem mest na kateri koli ocenjevalni lestvici bo zelo težko. Merila ocenjevanja in 
rangiranja so univerzam s kratko zgodovino in univerzam v majhnih državah zelo nena-
klonjena. Merila, kot so mobilnost študentov, vpis tujih dijakov in študentov, zaposljivost 
po zaključku študija, Nobelovi nagrajenci in druga, niso naklonjena naši univerzi. 
Ugled v Sloveniji pa rektor lahko dvigne z delovanjem vseh zaposlenih in študentov brez 
afer, z višjo kakovostjo znanja diplomantov in z obsežnejšim povezovanjem univerze z 
industrijo in drugim gospodarstvom. 
Univerza v Ljubljani bi se morala zgledovati predvsem po nemških univerzah. Te so med 
najbolj priznanimi v svetu, čeprav so njihova mesta v vseh lestvicah zelo nizka. Nemške 
univerze, predvsem tehnične fakultete, stalno sodelujejo z nemško industrijo. Nemške 
univerze dobijo veliko pedagoškega kadra iz industrije in tudi od drugje, npr. številni 
profesorji na medicinskih fakultetah prihajajo iz bolnic, številni profesorji na novinarskih 
fakultetah prihajajo iz časopisnih hiš, največji pa je prehod pedagoškega kadra iz indu-
strije na fakultete na tehničnem področju.
Pri nas je to nemogoče. 
Potrebni spremembi na naši univerzi bi bili predvsem kadrovska politika in sprememba 
meril za izvolitve v pedagoške nazive. Ta merila bi morala biti vsaj toliko prilagojena, 
da bi do pedagoških nazivov lahko prišli tudi raziskovalci, ki delajo v industriji, ki služijo 
kruh na trgu, in raziskovalci, ki delajo v javnih zavodih in raziskovalnih inštitutih. Danes 
pri nas v industriji in drugje deluje veliko število doktorjev znanosti, ki so odlični razisko-
valci in tudi pedagogi. Res je, da so njihove reference aplikativno obarvane in mogoče 
premalo zabeležene v raznih bazah. Ti ljudje nikakor oziroma izjemno težko pridejo do 
pedagoških nazivov in izjemno težko vzdržujejo te nazive po preteku izvolitvenega ob-
dobja. Tu bi moralo priti, vsaj na tehničnih fakultetah, do sprememb. 

Janez Tušek
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